

# 蔡奇分别会见越南国家主席武文赏、莫桑比克总理马莱阿内

新华社北京10月19日电 中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇19日在北京分别会见越南国家主席武文赏、莫桑比克总理马莱阿内。会见武文赏时，蔡奇表示，中越两国是社会主义友好邻邦，志同道合，命运与共。在习近平总书记和阮富仲总书记战略引领下，中越关系保持良好发展势头，正在迈向构建具有战略意义的中越命运共同体。中方始终把对越关系置于周边外交优先方向，愿同越方落实两党最高领导人重要共识，落实第三届“一带一路”国际合作高峰论坛成果，推动中越全面战略合作伙伴关系迈上新台阶。武文赏祝贺中方成功举办第三届“一带一路”国际合作高峰论坛，表示习近平总书记的主旨演讲高瞻远瞩，为“一带一路”合作开辟新愿景，令人鼓舞。越方高度重视对华友好，

期待双方加强高层往来，不断提升越中友好关系水平。会见马莱阿内时，蔡奇表示，中莫传统友谊深厚。2016年，习近平主席同纽西总统共同决定将两国关系提升到全面战略合作伙伴关系。近年来，在两国元首的共同关心和引领下，中莫政治互信不断深化，务实合作富有成果。中方愿同莫方一道，落实好两国元首达成的重要共识，继续坚定支持彼此走独立自主的发展道路，加强两党两国友好交往，深化共建“一带一路”合作。马莱阿内表示，莫方坚定支持习近平主席提出的“一带一路”倡议，对第三届“一带一路”国际合作高峰论坛成功举办表示热烈祝贺。莫方珍视莫中传统友谊，坚定奉行一个中国政策。期待进一步参与共建“一带一路”合作，实现更大发展。

# 丁薛祥分别会见斯里兰卡总统维克拉马辛哈、美国苹果公司首席执行官库克

新华社北京10月19日电 中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥19日在北京分别会见斯里兰卡总统维克拉马辛哈、美国苹果公司首席执行官库克。会见维克拉马辛哈时，丁薛祥表示，在两国元首战略引领下，中斯两国政治互信不断深化，交流合作持续加强，给两国人民带来了实实在在的好处。中方愿同斯方一道，深入落实两国元首重要共识，弘扬中斯传统友谊和独立自主、团结互助的《米胶协定》精神，扎实推进高质量共建“一带一路”合作，推动中斯真诚互助、世代友好的战略合作伙伴关系行稳致远。维克拉马辛哈热烈祝贺第三届“一带一路”国际

合作高峰论坛取得圆满成功，感谢中方长期给予斯支持和帮助，表示愿充分发挥自身区位优势，进一步深化两国各领域合作，继续深度参与共建“一带一路”。会见库克时，丁薛祥表示，对外开放是中国的基本国策，中国对外开放的大门只会越开越大，我们愿为包括苹果公司在内的外资企业在华发展提供更多机遇，创造更好环境和条件。中国高度重视发展数字经济，致力于推动数字经济和实体经济深度融合。欢迎苹果公司积极参与中国数字经济发展，深化投资合作，实现优势互补、互利共赢。库克表示，苹果公司坚持经济全球化方向，对中国市场前景充满信心，愿在高端制造、数字经济等领域加强同中国的合作。

# 2023“一带一路”媒体合作论坛举行 李书磊出席并致辞

本报北京10月19日电（记者曹树林）2023“一带一路”媒体合作论坛19日在北京举行，中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊出席并致辞。与会中外嘉宾表示，习近平主席在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛上，全面系统回顾了10年来共建“一带一路”的发展成就和宝贵经验，擘画了面向未来的发展蓝图，宣布了支持高质量共建“一带一路”的八项行动，得到与会嘉宾的强烈共鸣和积极响应，各方对共建“一带一路”都有了更深入的思考、更美好的愿景。各国媒体应通力协作，传承丝路精神，秉持共商共建共享理念，讲好促进共同发展、互利共赢的故事，讲好深化区域合作、完善全球治理

的故事，讲好促进文明互鉴、民心相通的故事。本次论坛主题为“加强媒体合作，共创美好未来”。除主论坛外，论坛还设置了国际传播“丝路奖”颁奖活动和“一带一路”区域合作分论坛。共有来自70多个“一带一路”共建国家和地区110多家媒体的负责人和资深编辑记者，中央和国家机关有关部委负责同志，专家学者和企业代表等参加。“一带一路”媒体合作论坛由人民日报社主办，自2014年创办以来已有100多个国家和地区的1000余位媒体和国际组织代表应邀参会，为推动共建“一带一路”高质量发展凝聚共识、汇聚力量。

# 第五届中俄能源商务论坛开幕 丁薛祥宣读习近平主席贺信并致辞

新华社北京10月19日电 10月19日，第五届中俄能源商务论坛在钓鱼台国宾馆开幕。中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥出席开幕式，宣读习近平主席贺信并致辞。丁薛祥表示，在两国元首战略引领下，中俄能源合作始终保持积极发展的良好态势。中俄作为全球重要的能源生产国和消费国，互补优势明显，合作潜力巨大。双方要落实好两国元首的重要共识，打造更加紧密的能源合作伙伴关系，推动中俄能源合作取得更多新成果，为保障全球能源安全、推动能源可持续发展作出更多新贡献。丁薛祥就深化中俄能源合作提出三点建议。一是扎实推进能源基础设施互联互通，继续保持有效沟通，共同保障跨境能源通道安全稳定运行。二是积极拓展能源

合作新增长点，加强可再生能源、氢能、储能、碳市场等新兴领域合作，携手推动低碳领域技术革命与产业发展。三是持续深化全球能源治理合作，坚定维护全球能源市场的开放联通，推动建立公平公正、均衡普惠的全球能源治理体系。俄罗斯总统能源发展战略和生态安全委员会秘书长、俄罗斯石油公司总裁谢钦宣读俄罗斯总统普京贺信并致辞，俄罗斯联邦政府副总理诺瓦克致辞。开幕式后，丁薛祥会见了出席第五届中俄能源商务论坛的俄方高级别代表团。本届论坛主题为“打造更加紧密的中俄能源合作伙伴关系，助力全球能源安全和能源转型”。来自中俄双方有关部门和能源企业、金融机构、研究机构、行业协会的400多名代表参加论坛开幕式。

# 李希会见蒙古国总统呼日勒苏赫

新华社北京10月19日电 中共中央政治局常委、中央纪委书记李希19日在北京会见来华出席第三届“一带一路”国际合作高峰论坛的蒙古国总统呼日勒苏赫。李希表示，蒙古国是共建“一带一路”重要国家。近年来，在两国元首领航舵下，中蒙互利合作亮点纷呈。习近平主席在论坛开幕式上提出八项行动，描绘了高质量共建“一带一路”的“实景图”和

“施工图”。中方愿同蒙方落实好两国元首重要共识，以构建中蒙命运共同体为引领，推动两国关系实现新发展。廉洁建设为“一带一路”走深走实提供有力保障。中方愿同蒙方深化反腐败合作，共同推动建设廉洁之路。呼日勒苏赫表示，习主席的重要讲话将为促进全球发展发挥重要引领作用。愿加强蒙中发展战略对接，深化两国全面战略合作伙伴关系。

# 韩正会见外国客人

新华社北京10月19日电 国家副主席韩正19日在北京会见来华出席第三届“一带一路”国际合作高峰论坛的刚果（布）总统萨苏。韩正表示，中刚两国友谊源远流长。近年来，在习近平主席和总统先生共同关心引领下，中刚关系保持高质量发展势头，各领域务实合作成果丰硕。明年，中刚将共同庆祝建交60周年。中方愿加快共建“一带一路”、全球发展倡议同刚果（布）发展战略对接，同刚方共同落实好两国元首达成的重要共识，推动中刚全面战略合作伙伴关系进一步走深走实。萨苏祝贺第三届“一带一路”国际合作高峰论坛取得圆满成功，表示习近平主席在开幕式上宣布的重大举措为共建“一带一路”擘画了新蓝图。刚方愿以明年刚中建交60周年为契机，推动两国关系取得更大发展。同日，韩正在北京会见巴西众议长里拉。韩正表示，在习近平主席和卢拉总统的战略引领下，中巴全面战略合作伙伴关系保持健康稳定发展，给两国人民带来了实实在在的益处，也成为发展中大国团结合作、携手发展的典范。中方愿同巴方一道，落实好两国元首达成的重要共识，深化政治互信、增进互学互鉴，加强战略对接、

实现共同进步，扩大人文交流、促进相知相亲，密切国际协作、维护共同利益，推动两国关系不断迈上新台阶。韩正介绍了中国式现代化有关情况，表示中方愿同包括巴西在内的各国一道，共同推动构建人类命运共同体。里拉表示，加强对华关系是巴西社会各界的共同愿望。巴西众议院愿为促进两国友好合作作出贡献。当天下午，韩正在北京会见清华大学经济管理学院顾问委员会委员代表。韩正表示，习近平主席高度重视顾问委员会工作。各位委员长期支持关心中国经济和教育事业发展，我们对此深表赞赏。中国始终是经济全球化的坚定支持者，坚持对外开放的基本国策，尤其重视扩大科技和教育领域对外合作，以高水平对外开放推动高质量发展。面对全球性挑战，各方应加强交流，增进理解，扩大共识。希望各位委员为推动中外各领域合作积极发挥作用，为中国式现代化建设建言献策。顾问委员会主席、苹果公司首席执行官库克等高度评价中国政府坚持改革开放，表示愿同中方加强沟通，加大对华投资和科技、新能源等领域合作，更多开展学术文化交流，助力中国式现代化。

# 国办印发《专利转化运用专项行动方案(2023—2025年)》

新华社北京10月19日电 日前，国务院办公厅印发《专利转化运用专项行动方案(2023—2025年)》(以下简称《方案》)，对我国大力推动专利产业化，加快创新成果向现实生产力转化作出专项部署。《方案》指出，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，聚焦大力推动专利产业化，做强做优实体经济，充分发挥知识产权制度供给和技术供给的双重作用，有效利用专利的权益纽带和信息链接功能，促进技术、资本、人才等要素高效配置和有机聚合。要从提升专利质量和加强政策激励两方面发力，着力打通专利转化运用的关键堵点，优化市场

服务，培育良好生态，激发各类主体创新活力和转化动力，切实将专利制度优势转化为创新发展的强大动能，助力实现高水平科技自立自强。《方案》提出，到2025年，推动一批高价值专利实现产业化。高校和科研机构专利产业化率明显提高，全国涉及专利的技术合同成交额达到8000亿元。一批主攻硬科技、掌握好专利的企业成长壮大，重点产业领域知识产权竞争优势加速形成，备案认定的专利密集型产品产值超万亿元。《方案》从三个方面对专利转化运用专项行动作出具体部署。一是大力推进专利产业化，加快专利价值实现。梳理盘活高校和科研机构存量专利，以专利产业化促进中小企业

# 前三季度全国铁路完成固定资产投资5089亿元

本报北京10月19日电（记者严冰）从中国国家铁路集团有限公司（以下简称“国铁集团”）获悉，前三季度，全国铁路完成固定资产投资5089亿元，同比增长7.1%，投产铁路新线1402公里，其中高铁1276公里，为推动经济持续回升向好提供了有力支撑。前三季度，国铁集团以联网、补网、强链为重点，突出补短板、强弱项、重配套，科学调配建设资源，优化施工组织安排，强化安全和质量控制，有序推进铁路建设。贵州至南宁高铁、广州至汕尾高铁、福州至厦门至漳州高铁、沪宁沿江高铁等

一批重点在建项目取得新进展。下一步，国铁集团将推动南昌至景德镇至黄山高铁、济南至郑州高铁、天津至北京大兴国际机场铁路、成都至兰州铁路青白江至镇江关段、龙龙铁路龙岩至武平段、防城港至东兴铁路、广州白云站等项目开通运营；加强成渝中线高铁、兰州至张掖三四线铁路等项目的施工组织，力争多完成实物工作量和投资，确保高质量完成年度铁路建设任务。

# 我国新增4个联合国世界旅游组织“最佳旅游乡村”

据新华社北京10月19日电（记者徐壮）记者从文化和旅游部获悉，当地时间10月19日，联合国世界旅游组织全体大会第25届会议在乌兹别克斯坦撒马尔罕公布

2023年联合国世界旅游组织“最佳旅游乡村”名单，我国江西篁岭村、浙江下姜村、甘肃扎那那村和陕西朱家湾村入选。加上2021年入选的浙江余村、安徽西递村和2022

# 中国精品图书集中亮相第75届法兰克福书展

新华社法兰克福10月18日电（记者何丽丽）第75届法兰克福书展17日晚在德国法兰克福会展中心开幕。近百家中国出版单位的5000多种精品图书集中展览展示，得到各国参展商、海外各界读者的好评。本次参展，中国出版单位重点展示《习近平著作选读》第一卷、第二卷，《习近平谈治国理政》第一至四卷多语种版和“足迹”系列，以书为媒主动推介习近平新时代中国特色社会主义思想；着力展示中

国优秀学术出版精品，推动版权输出，深化国际学术出版合作；展览展示《复兴文库》第一至三编、“中国历代绘画大系”等，提升重大出版工程国际影响；推动《良渚文明丛书》等阐释中华文明特质的图书多语种版权输出。参展期间，中国出版单位与施普林格、圣智学习等知名国际出版集团联合举办版权输出及合作出版签约，德文版、英文版中国图书新书首发、交流研讨、对话座谈等活动。组织中外知名专家、学者、作

# 2023中国(安阳)国际汉字大会举办

本报安阳10月19日电（记者郑娜）由中国人民对外友好协会、河南省人民政府共同主办的2023中国（安阳）国际汉字大会今日在中国文字博物馆开幕。

本届大会以“汉字世界与世界”为主题，旨在通过举办开幕式暨“汉字·文明·科技·未来”主论坛，AI时代的汉字国际传播等平行论坛以及国际汉字文化创意设计大赛、甲骨文绘本展、汉字数字展等，做好汉字的创造性转化和国际化表达，提升中华文化国际影响力。在安阳期间，近百名国际学生将参与“行走河南 读懂中国”安阳采风活动。与会中外嘉宾还将走进安阳市大中小学，开展汉字思维公开课等系列活动。



图为下姜村美景。

谢航凯摄（人民视觉）